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Dotyczy:  Współpracy z gminą Zielonki, powiatem krakowskim i województwem 

małopolskim w zakresie zwiększania lesistości aglomeracji krakowskiej 

 

 

INTERPELACJA 

 

Szanowny Panie Prezydencie, 

 W oparciu o art. 24 ust. 3 Ustawy o samorządzie gminnym z dnia 8 marca 1990 

roku z późniejszymi zmianami (Dz. U. Nr 16, poz. 95), zwracam się do Pana z interpelacją 

w następującej sprawie. 

 W 2014 roku powstała inicjatywa społeczna „Lasy dla Krakowa”, która wystąpiła 

z postulatem znacznego powiększenia parku leśnego Witkowice oraz podjęcia działań w 

zakresie zwiększenia lesistości aglomeracji krakowskiej. Jak zaznaczają aktywiści tej 

inicjatywy, Kraków jest na szarym końcu miast pod względem lesistości, ale nie lepiej jest 

także w gminach otaczających Kraków od północy. Ktoś mógłby sądzić, że niska lesistość 

Krakowa na poziomie zaledwie 4,3% jest zrekompensowana dostępnością dużych 

kompleksów leśnych tuż za granicami naszego miasta, tak jak to jest w wielu innych 



 
 

 
 

metropoliach. W przypadku północnej części aglomeracji krakowskiej jest jednak 

dokładnie odwrotnie – lesistość gmin okołokrakowskich jest jeszcze mniejsza lub 

podobna do krakowskiej. Przykładowo, w gminie Zielonki lesistość wynosi zaledwie 1,3%, 

w gminie Michałowice – 3,6%, w gminie Kocmyrzów-Luborzyca – 5,3%, w gminie 

Iwanowice – 4,5%, a w gminie Igołomia-Wawrzeńczyce 0,1%. We wszystkich tych 

przypadkach lesistość jest więc o wiele mniejsza niż ogólnopolska średnia (29,6%) oraz 

docelowy wskaźnik, który ma zostać osiągnięty w Krakowie po zrealizowaniu 

„Powiatowego programu zwiększania lesistości”, wynoszący 8%. 

 Taka sytuacja jest bardzo niepokojąca, gdyż granice administracyjne są zawsze w 

jakimś sensie sztuczne, a na sytuację ekologiczną Krakowa istotnie oddziałuje sytuacja 

gmin ościennych. Walka ze smogiem oraz wyzwania klimatyczne są tematami, w których 

władze Krakowa muszą podjąć ścisłą współpracę z sąsiednimi gminami, powiatem 

ziemskim krakowskim, powiatem wielickim oraz samorządem wojewódzkim. Podjęcie 

takiej współpracy jest jednym z postulatów wspomnianej na wstępie inicjatywy „Lasy dla 

Krakowa”. Aktywiści od kilku lat proponują, by Kraków rozpoczął takie rozmowy 

zwłaszcza z władzami gminy Zielonki i powiatu krakowskiego oraz podjęły z nimi 

współpracę na rzecz prowadzenia wspólnych działań zalesieniowych w rejonie Witkowic 

i Bibic. Park leśny Witkowice, który aktywiści i urzędnicy chcieliby powiększyć, leży 

bowiem na granicy Krakowa i gminy Zielonki. Jeżeli chcemy, aby powstał tam duży 

kompleks leśny nawiązujący wielkością do lasu Wolskiego, zasadne jest, aby miał on 

swoje przedłużenie również na terytorium sąsiedniej gminy, o ile oczywiście tamtejszy 

samorząd będzie zainteresowany współpracą w tym zakresie. 

 Kolejnym postulatem aktywistów jest opracowanie i przyjęcie przez sejmik 

„Programu zwiększania lesistości dla województwa małopolskiego”. Swoje programy 

wojewódzkie przyjęły m.in. samorządy województw mazowieckiego i warmińsko-

mazurskiego. Przyjęcie takiego programu przez Sejmik Województwa Małopolskiego 



 
 

 
 

dałoby dodatkowe narzędzia, w tym zachęty finansowe dla gmin i powiatów, 

pozwalające na zwiększanie lesistości w tych częściach Małopolski, gdzie jest ona dużo 

niższa od średniej. Zasadne jest, aby samorząd województwa małopolskiego premiował 

finansowo gminy, które zdecydują się na realizację wspólnych projektów polegających na 

wykupie gruntów i ich zalesieniu na styku dwóch lub więcej gmin. Dlatego proponuję, 

aby wystąpił Pan z takim wnioskiem do Marszałka Województwa Małopolskiego oraz by 

podjął Pan lub podlegli Panu urzędnicy rozmowy z Wójtem Gminy Zielonki i Starostą 

Krakowskim w zakresie wspólnych projektów zalesieniowych. 

  

W związku z powyższym proszę o odpowiedź na następujące pytania: 

1. Czy Pan lub podlegli Panu urzędnicy prowadzili rozmowy z Wójtem Gminy 

Zielonki w zakresie współpracy na rzecz powiększenia parku leśnego Witkowice 

tak by miał on swoją kontynuację również na terenie sąsiedniej gminy? 

2. W jaki sposób budowa Północnej Obwodnicy Krakowa wpłynie na ewentualne 

okrojenie parku leśnego Witkowice lub jakie uciążliwości spowoduje dla 

użytkowników tego lasu i czy są planowane jakieś działania kompensacyjne? 

3. Czy w ramach prac nad Północną Obwodnicą Krakowa i trasą S7 urzędnicy 

miejscy wnioskowali, by posadzić w pobliżu obu arterii las stanowiący naturalną 

barierę przed hałasem i zanieczyszczeniami? 

4. Czy temat rozszerzenia działań zalesieniowych na cały obszar aglomeracji 

krakowskiej był poruszany w rozmowach lub oficjalnej korespondencji z 

władzami pozostałych gmin i powiatów podkrakowskich, z władzami 

województwa i czy był przedmiotem obrad w ramach stowarzyszenia Metropolia 

Krakowska? 

5. Czy i kiedy zostaną podjęte rozmowy z marszałkiem województwa w zakresie 

utworzenia „Programu zwiększania lesistości dla województwa małopolskiego”? 



 
 

 
 

6. Czy i kiedy zostaną podjęte rozmowy z władzami pozostałych gmin na temat 

współpracy lub wymiany doświadczeń w zakresie zwiększania lesistości i walki ze 

zmianami klimatycznymi? 

 

Z wyrazami szacunku, 

 
_______________________ 

Łukasz Gibała   


